
 

GRUPPO REGIONALE DI EDUCAZIONE ALLA PACE E ALLA MONDIALITÀ (GREM) 
 Verbale dell’incontro di sabato 4 maggio 2019 - Terralba (ore 9.30-13.00) 

 

Presenti 

Diocesi di Ales-Terralba: Sergio Concas e Caterina Saba. 

Diocesi di Cagliari: Claudio Caboni, Elisabeth Rijo, Jean Claude Mananga, sr Verediana e Jasmina 

Temim. 

Diocesi di Iglesias: Raffaele Callia, Emanuela Frau, Sara Concas, Caterina Moro e Aurora Filippi.  

Diocesi di Oristano: Tiziana Etzo.  

Diocesi di Ozieri: Maria Antonietta Canu. 

 

L’incontro ha inizio con la preghiera. Raffaele ricorda ai presenti che a causa dei suoi numerosi 

impegni in Caritas, come Delegato regionale, Responsabile del Servizio Studi e Ricerche della 

Delegazione e come direttore della Caritas diocesana di Iglesias, alla fine di questo anno pastorale, 

passerà il testimone come Referente regionale della Promozione Mondialità a don Marco Lai (direttore 

della Caritas diocesana di Cagliari), secondo quanto stabilita dalla stessa Delegazione regionale. 

Passando agli aggiornamenti riguardo allo scenario internazionale, fa poi cenno all’aggravarsi delle 

condizioni economiche e sociali del Venezuela e del peggioramento della situazione in Libia, dove c’è in 

corso una vera e propria guerra civile e in cui migliaia di migranti continuano ed essere ingiustamente 

reclusi nei Centri di detenzione, somiglianti a veri e propri lager.  

Autoformazione sulla Enciclica “Populorum Progressio”.  

Raffaele fa il punto dell’autoformazione sulla Lettera enciclica Populorum Progressio di San Paolo VI ed 

evidenzia che l’abbiamo scelta in quanto veniva richiamata spesso dagli altri documenti che abbiamo 

approfondito in precedenza; inoltre, è la prima enciclica (a parte la Pacem in Terris) che entra 

compiutamente nel merito delle questioni relative alla giustizia sociale globale e che si preoccupa del 

destino dell’umanità; è ancora molto attuale ed è come se continuasse a parlare ai cristiani di oggi.  

Dopo Iglesias, Ales-Terralba e Nuoro, è il turno del GDEM di Ozieri; Maria Antonietta Canu, infatti, 

(senza la presenza di Silvia Camoglio, assente a causa di problemi personali) ha proposto la quarta 

parte dell’Enciclica Populorum Progressio, dal titolo “Verso lo sviluppo solidale dell’umanità”, facendo 

dei riferimenti all’attuale situazione sociale, attraverso la proiezione di diverse slide che metteranno a 

disposizione di Raffaele affinché vengano inserite nell’area riservata del sito regionale. Maria 

Antonietta ha proiettato anche le slide di Silvia. Al termine dell’esposizione c’è stato uno spazio 

dedicato al confronto, alle riflessioni e alle domande dei presenti. Raffaele ci invita poi a non relegare 

questa riflessione solo a livello personale e all’incontro odierno ma a seminare e animare la comunità 

territoriale, utilizzando anche il materiale prodotto e contenuto nell’area riservata del sito web.  

Raffaele, poi, proietta un corto di “MigrArti” prodotto dalla Rai, intitolato “Krenk”; il gruppo ha 

apprezzato la visione del filmato che ha affrontato la diffidenza che può avere un giovanissimo al 

pensiero dell’arrivo di un nuovo compagno di classe che viene da un altro paese. Il GDEM di Iglesias sta 

utilizzando questo video come strumento di animazione nelle attività con bambini e ragazzi in 

Parrocchia.  

 



Aggiornamenti Gemellaggio Solidale con la Grecia  

Raffaele consegna ai presenti un report sulla Grecia, inviatogli da Silvia Compagno, collaboratrice della 

Caritas Italiana per il Gemellaggio con la Grecia, in cui vi è una scheda di aggiornamento sulla 

situazione dei profughi, sulla condizione economica del Paese e sui progetti di Gemellaggio. Si fa 

dunque un focus sulla prosecuzione del Gemellaggio con Salonicco; la Delegazione Regionale Caritas 

Sardegna contribuirà con 15.350,00 euro per la realizzazione del Centro di ascolto e della zona in cui 

verranno distribuiti viveri e vestiario. Si proseguirà, come previsto, con la formazione degli operatori e 

con lo studio di un progetto di “viaggi di turismo ecclesiale solidale”.  

Prossima Tre Giorni Grem  

La prossima Tre Giorni Grem si terrà nella Diocesi di Alghero (località Montagnese), dal 26 al 28 

agosto 2019. Raffaele fa un breve excursus dei temi affrontati nelle ultime Tre Giorni, in modo da 

costruire insieme il prossimo appuntamento. Recupereremo il tema dei “muri visibili e invisibili di 

oggi”,  dato che la Giornata formativa con Lucia Capuzzi è stata annullata.  

Raffaele costruisce, allora, insieme ai presenti una bozza di programma: 

1° giornata: Lo scenario dall’89 (caduta del muro di Berlino) ad oggi. Approfondimento sulle zone 

interessate da questo discorso; da affidare a Lucia Capuzzi; 

2° giornata: Come si formano i pregiudizi e quale strategia utilizzare per contrastarli. Da affidare ad 

una persona con competenze psicologiche e/o sociologiche e/o teologiche;  

3° giornata: Operatività del gruppo; la Campagna “Chiudiamo la forbice”; i docufilm. Da affidare ad un 

operatore di Caritas Italiana.  

Al mattino, come ogni anno, ci sarà la lectio divina che, oramai da anni, stiamo affidando a don Roberto 

Sciolla (Diocesi di Iglesias).  

L’incontro termina con la preghiera, alle ore 13.00. Il prossimo incontro si terrà, probabilmente, sabato 

22 giugno 2019 (l’ultima dell’anno pastorale). 

La verbalizzante 

Emanuela Frau 

 


